

Contra una tendencia

No es posible en los momentos actuales hablar claramente de aspectos de mucha gravedad que ha ofrecido la revolución de octubre. Cuando eso sea posible, se conocerán hechos y casos que no podrán menos de causar enorme impresión, más que por el peligro pasado, por el que pueden suponer para el día de mañana. Y nadie que esté en su cabal juicio y que ame a España dejará de reconocer la urgencia de que todas las fuerzas cuyo denominador común es el respeto a la legalidad y no me refiero solamente a las fuerzas políticas, sino a las sociales también—se mancomunem estrechamente en la defensa del Estado y de la sociedad. Porque si no... Cuando sin trabas pueda hablarse de ello, será la ocasión de tratar a fondo y sin eufemismos el tema que se emboza en esos puntos suspensivos.

Más desde luego, hay que advertir a esas fuerzas, a las que llamaremos de derecha por llamarlas de algún modo, que cometerían el más grave y contraproducente error, si creyeran—son muchos los que por desgracia lo creen—que el Estado y la sociedad necesitan defenderse tan sólo mediante leyes rigurosas y con una igualmente rigurosa aplicación de estas leyes. La mano fuerte, por la que suspiran ahora, no nos meta a determinar si con razón o sin ella, muchas gentes de nuestro campo, puede ser necesaria y conveniente en ciertos momentos, y su empleo entonces no se debe regatear; pero el rigor como sistema es antes peligro que salud de la sociedad. Los partidarios a todo trance de la mano fuerte son, en realidad, unos revolucionarios, pues reducen los modos de la convivencia social a una cuestión de fuerza, lo mismo que quienes por la fuerza pretenden subvertir el orden constituido. Y el hombre culto, civilizado—si, por añadidura, es cristiano—no puede ni debe fiar a la fuerza los destinos de la sociedad en que vive. Ha de fiarlos a que esos destinos estén presididos, en la máxima medida posible, por la justicia.

Algun lector mío pensará que ya es pasado, sonsonete esta invocación, casi permanente, que hago de la justicia en mis trabajos periodísticos. Si las circunstancias no me lo vedasen, me pondría a examinar algunos de los casos a que en el principio de este artículo aludo, y mala fortuna tendría si no pudiese hacer ver con claridad meridiana que en la mayoría de ellos el extravío de hombres a los que antes de octubre nadie hubiera creído capaces de ponerse al servicio de la revolución ha obedecido en gran parte a que en su conciencia, de buena fe, aunque equivocando el camino, han repercutido injusticias nada hipotéticas, sino desahucadamente muy reales—como que son demasiado las que puede decirse que andan por la calle a la vista de todos los que tienen ojos para verlas y corazón para sentirlas—, que la sociedad debe reparar si quiere estar a cubierto de las revoluciones, que a la larga, no siempre se pueden contener con la fuerza.

Yo sé bien, mejor que muchos de mis posibles contradictores, cómo y por qué se forma y crece en "el lado de allá" el espíritu revolucionario. Porque lo sé, no caigo en el cómodo criterio de atribuir exclusivamente la revolución a los sordidos apetitos de unos jefes, a la envidia de los de abajo, a las teorías materialistas y a la corrupción de costumbres. Todo eso entra, sin duda, en el proceso de la revolución, aunque convendría dilucidar qué parte de ello corresponde a lamentables lecciones dadas inconscientemente por los mismos que luego se quejan de las consecuencias de sus torpezas, sus egoísmos o sus errores; pero no cerremos los ojos a la evidencia de que en el fondo de toda revolución hay siempre un poso de justicia insatisfecha, de justicia que la sociedad no quiso o no supo hacer, y que sirve de llave para que la revolución entre en muchos pechos nobles que de otro modo la rechazarían con repugnancia. Por esto yo no me cansaré de clamar por la justicia como fundamento esencial de una sociedad que, sin escarnio para su honroso título de cristiana, quiera tener la seguridad de que nunca ha de mancharla el lodo sanguinolento de las revoluciones.

Y por esto mismo también tengo que revolverme airadamente contra la tendencia a que en la derecha prevalezcan los intereses sobre los ideales, a que se llegue o pueda llegarse a decir que "por un lado el socialismo marxista y por otro la aplicación de las Encíclicas le ponen a uno en la perspectiva de hacerse cismático". Si cristiano, entre otras etimologías, no tiene la de ser hombre de sacrificio; si ser católico no es hoy—ha debido serlo siempre, pero hoy con más fuerza que nunca—equivalente a ser generoso, desprendido, abnegado, más amante de los bienes espirituales que de los bienes efímeros de esta vida, ¡ah!, entonces, no hablemos de justicia, no; hablemos solamente de "mano fuerte" hasta que una mano más fuerte que el nuestro, de la revolución, se lo lleve todo por delante. Incluso las almas que perdimos, con la nuestra, porque no supimos amarlas y hacerlas amar, como era nuestro deber de cristianos.

Oscar PEREZ SOLIS

TRIBUNALES

DE UN PLEITO DE DIVORCIO

Apenas si hace al caso, de la presente reseña la naturaleza del pleito que ha motivado la originalísima, y creemos que la única sentencia del Tribunal Supremo, que ha venido a ponerle término. Sin embargo, para valorar exactamente el alcance de la Jurisprudencia que inicia es preciso consignar que un marido, a quien la vida conyugal se le hacía insostenible, ejerció ante los Tribunales civiles la acción de divorcio, y fundó el artículo 3.º de la ley correspondiente (abandono culpable del cónyuge durante un año, malos tratamientos e injurias graves y perturbación de las relaciones matrimoniales). La esposa, que anteriormente había instado la separación ante los Tribunales eclesiásticos, reconoció al marido y pidió de nuevo la simple separación, fundada en haber permanecido ambos cónyuges apartados libremente durante tres años (causa 12 del artículo 3.º).

La Audiencia de Palencia, a la vista de tales alegaciones, en su fallo acordó decretar el divorcio—no la separación—, en virtud de la causa alegada por la esposa, y declaró culpables a ambos cónyuges.

La mujer, dirigida por el le-

GOBIERNO CIVIL De la vida local palentina

UN HOMENAJE.—El gobernador don Victoriano Maesso asistió ayer al homenaje que en Venta de Baños fué tributado a don Benito Lewin.

Se descubrió una lápida dando el nombre de este señor a una avenida de aquella localidad.

Concurrieron las autoridades de Baños de Cerrato y alto personal de la Azucarera de Castilla.

EL ORDEN EN LOS TEATROS.—Habiendo el señor Maesso con los representantes de la Prensa, les dijo que estaba decidido a imponer energéticas sanciones a las personas que produjeran escándalos en los espectáculos públicos u originaran protestas de carácter político o social.

POR LA FUERZA ARMADA.—Recibió el gobernador una invitación del alcalde de Cevico de la Torre, para el homenaje a la fuerza armada, que se celebrará mañana, y caso de que sus muchas ocupaciones se lo permitieran, asistiría a los actos organizados en aquella villa.

OFRECIMIENTO.—El cuadro artístico Córdón se ofrece a dar una velada a beneficio de la fuerza pública.

VISITAS.—El señor Maesso ha recibido la visita del alcalde y del nuevo jefe de la Guardia municipal diurna y nocturna.

SECCION DE CULTOS

Jueves, 3 de enero.—Santos Antero, Papa y mártir; Florencio, obispo; Pedro, Zósimo, Atanasio, Cirilo y Primo, mártires.

En Nuestra Señora de la Calle.—Mañana, jueves, la Asociación de las Marías de los Sagrarios celebrarán la Misa de Comunión a las ocho, con meditación eucarística.

Por la tarde, solemne Hora Santa, terminando con la Salve popular; se ruega la asistencia a todos los fieles y devotos, a tributar amor y fe a Jesús Sacramentado.

CENTROS BENEFICOS

CASA DE SOCORRO

Heridos curados en el día de hoy por el personal facultativo de este establecimiento benéfico:

Valentín Jimeno, de 15 años de edad, ataque de alcoholismo. Fidéi Sánchez, de 20, herida contusa en el dedo índice de la mano derecha.

Consuelo Rincón, de dos, extracción de un cuerpo extraño en fosa nasal izquierda.

Winforro Ramos, de 37, herida contusa en región supra-orbitaria izquierda, producida por accidente de trabajo.

Antonio Munguía, de 46, herida contusa en dedo medio de la mano derecha.

EL NUEVO AÑO

Algarazara en las calles

La noche vieja y el comienzo del nuevo año, en el aspecto callejero, se celebraron con gran bullicio y algún que otro exceso, que sólo ocasionaron pequeñas molestias a los vecinos entregados al descanso.

Abundaron los grupos alegres y demasiado expansivos de trasnochadores.

Sin embargo, en honor a la verdad, diremos que ninguno de los fuerguistas pasó a la Comisaría.

En el Casino y en el Teatro, organizada esta fiesta por el Círculo Mercantil, tuvieron lugar animadas reuniones de sociedad.

Vea usted la gran liquidación que hace

EL TRUST COMERCIAL

de todos los artículos de temporada. Abrigos y batas, a precios regalados; generés de punto medio de baldé; medias hilo a 0'65; calcetines caballero, 0'25; corsets fajas, a 2'50; corbatas a 0'50; ligas, tirantes, pañuelos, encajes, velos, toallas, boinas y lanás para labores a precios tirados.

Variado surtido de alfombras de todos los tamaños, con el 10 por 100 de descuento sobre los precios de fábrica, y otros artículos no detallados que liquidamos a cualquier precio. No deje de visitarnos.

"El Trust Comercial", Mayor 106, entre Suelo; Palencia. (Subida al lado de "La Montañesa"), y Suncursal, Teresa Gil, 7, Valladolid.

DEL AYUNTAMIENTO

Rumores y comentarios

Alcanzan consistencia los rumores sobre la construcción de un nuevo teatro.

Se señala, como lugar de emplazamiento del edificio, los locales que hasta ahora ha ocupado la fábrica de chocolates, enclavados en la calle Mayor, al final de la misma.

El iniciador del proyecto, una de las personalidades de más prestigio en la industria palentina, espera el resultado de ciertas gestiones, para adquirir una parcela de terreno en la parte de la calle de Mancomandor.

El viernes, en la sesión municipal, serán elegidos nuevos tenientes de alcalde, vacantes por renunciaciones y otras causas.

De lo que se venía hablando, sobre nombramiento de concejales provisionales, el asunto sufrirá alguna demora.

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo celebrado hoy, han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

- PREMIADO CON 500.000 PTAS. 32.945.—Madrid.
- PREMIADO CON 300.000 PTAS. 42.795.—Valencia.
- PREMIADO CON 200.000 PTAS. 15.937.—Madrid y Barcelona.
- PREMIADO CON 150.000 PTAS. 43.580.—Gijón.
- PREMIADO CON 100.000 PTAS. 17.262.—La Coruña, Barcelona y Madrid.
- PREMIADOS CON 15.000 PTAS. 25783.—Pontevedra y Madrid 1.407.—Madrid y Jerez de la Frontera. 39.029.—Madrid, Barcelona y Bilbao. 10.988.—Riotinto e Inca. 22.123.—Valencia y Barcelona.
- 47.132.—Santander. 27.647.—Jumilla y Barcelona. 43.556.—PALENCIA. 7.907.—Madrid y Guerni. 28.889.—Elizondo y Barcelona. 4.138.—Bilbao y San Felú. Lobregat. 45.226.—Barcelona. 25.469.—Yecla y Barcelona. 42.498.—Barcelona. 37.840.—Barcelona y Valladolid. 12.129.—Alameda y Alcalá de Guadaíra. 28.276.—Barcelona y Gijón. 19.805.—Madrid y Amendradajío. 36.174.—Madrid y Cádiz. 6.533.—Madrid y Algeciras.

CAPITULO DE SUCESOS

Un niño se asoma a la ventanilla de un tren, cae a la vía y resulta muerto

Accidente desgraciado.—Comunican de Villodrigo que en el kilómetro 330 de la línea férrea de Irún, un niño que viajaba con su madre doña Elisa Cobia, en un departamento del tren tranvía, se asomó a la ventanilla, abriéndose ésta.

El pequeño cayó sobre el terraplén izquierdo de la vía, y al detenerse el convoy, las personas que acudieron en auxilio de la víctima, le encontraron cadáver.

La pobre madre, al enterarse del trágico fin de su querido hijo, sufrió varios ataques.

Se llamaba el niño José Antonio Santiago Cobia, de siete años de edad.

El Juzgado de Villodrigo se personó en el lugar de la desgracia.

Descarrilamiento.—Nuestro activo corresponsal en Torquemada nos informa por teléfono un accidente ferroviario ocurrido a la cna de la mañana de hoy.

El tren número 1.038 descarriló al entrar en agujas, quedando fuera de la vía seis vagones.

A las seis, después de grandes trabajos, se consiguió dejar expedita la línea.

De las estaciones de Burgos y Venta de Baños acudieron máquinas con personal y material.

No hubo que lamentar desgracias personales.

Riña.—En Villalba de Guardo, por asunto de menor cuantía, se agredieron los labradores Teodoro Luis de Pablo y Jesús García Díez.

La Guardia civil formuló la correspondiente denuncia.

AMPUTACION O MUERTE

NOMBRAMIENTO.—El alcalde don Saturnano del Olmo, ha nombrado jefe de la Guardia municipal diurna y nocturna al sargento de Talavera, retirado, don Anicio Fuente Franco, persona alejada de todo matiz político, muy culta y de honradez intachable. El nombramiento será por lo tanto muy bien recibido por la opinión pública.

Ayer, a las doce, el alcalde reunió en su despacho a guardias y serenos, a quienes presentó a su nuevo jefe, acudiendo también el concejal delegado, don Santiago Calderón.

Con tal motivo, el señor Del Olmo hizo cumplidos elogios del jefe de serenos jubilado don Dionisio Guerra, que con tanto celo había desempeñado el cargo.

El nuevo jefe, señor Fuente, tomó posesión del cargo.

Ha sido aumentada en cuatro individuos la plantilla de la guardia municipal, dos de ellos ciclistas, para que inspeccionen los barrios extremos.

El guardia señor Noriega, fué ascendido a cabo.

En la plantilla de serenos, se crearon dos nuevas plazas, destinándose un individuo a la vigilancia del barrio de casas baratas y zona próxima.

DE QUINTAS.—En los sitios de costumbre se ha fijado un bando de la Alcaldía, que dice así:

"Conforme a lo que dispone el artículo 78 del vigente Reglamento para el Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, se recuerda a todos los españoles que al cumplir la edad de veintidós años están obligados a solicitar su inscripción en el alistamiento para el reemplazo del Ejército, y que igual obligación tienen sus padres o tutores, si aquéllos no lo hubiesen efectuado, así como los directores o administradores de los Manicomios o Establecimientos de beneficencia, y los jefes de Establecimientos penales respecto a los individuos que estando acogidos o recluidos en ellos, alcanzan la edad para ser alistados."

Lo que se hace público por este edicto, para que llegue a conocimiento de las personas a quienes pueda interesar."

A continuación del bando se insertan los artículos 3, 78, 79, 80, 89, 93, 94 y 96 del Reglamento, que determinan dicha obligación y responsabilidades en que incurrir los que dejan de cumplir el precepto legal.

beñón y haciendo alarde de simpatizar con el movimiento revolucionario del pasado octubre, a la vez que profetiza ciertas frases despectivas para la fuerza pública.

Ante la actitud de dicho sujeto, apodado "Matagibana", los cabos avisaron a una pareja de Seguridad, la que se hizo cargo del detenido.

Este fué puesto a disposición de la autoridad militar, ingresando en la cárcel.

Será sometido a proceso.

Escándalo.—Los serenos municipales procedieron esta madrugada a la detención de Esteban Martín Andrés, de 25 años, y José Riol Cobos, de 26, por desobediencia y escándalo.

NOTAS MILITARES

JUICIO SUMARISIMO.—El comandante militar señor Fernández Ichaso ha manifestado a los informadores que uno de estos días se celebrará juicio sumarísimo contra el individuo de apellido el sábado en el Teatro por excitación a la rebelión.

El procesado dijo que estaba afiliado a la Confederación Nacional del Trabajo.

EL NUEVO JEFE DE LA GUARDIA MUNICIPAL.—En el día de hoy ha hecho su presentación al comandante militar, el nuevo jefe de la Guardia municipal, señor Fuente.

LETRAS DE LUTO

En el pueblo de Villameriel ha entregado su alma a Dios el virtuoso y ejemplar párroco de Cantoral de la Peña, don Juan Liébana Prado.

Su muerte causó gran sentimiento en sus feligreses, pues el finado era muy querido de todos por sus bondades.

A su afilida familia testimoniamos nuestra condolencia por la pérdida tan sensible.

AMPUTACION O MUERTE

En un correr sin tino... En un correr sin rumbo fijo... En un correr, hacia algo nebuloso... y hasta ennegrecido con sombras de tumba, negación rotunda de toda realidad, había sufrido el caminante mortal herida en uno de sus queridos miembros. Vivas amapolas iba sembrando a lo largo de la vereda. Más... ¡el viajero caminaba, aunque con torpe paso, sin detenerse!

Por fin... ¡seguir adelante, era imposible! Rendido y exánime había podido llegar hasta las murallas de la gran ciudad, ¡tal vez allí pudieran tener el deseo y necesario alivio sus pestilentes llagas!

A una se percataron de la enfermedad letal de aquel herido miembro, el amor fraterno, la ciencia y la justicia, quienes a la vez se pusieron de acuerdo, rivalizando en medios para conseguir la salvación del enfermo miembro del cansado peregrino. ¡Sangre pestilente y contagiosa chorreaban sus heridas!

Sobre la vida del herido miembro, está la vida del caminante, dijo constriñendo el amor fraterno.

La ciencia, que era a la vez justicia y competencia verdadera, exclamó, con seguro acento: —No existe más que un medio, para salvar la vida del caminante, la amputación del maullante miembro. En esto resonaba en el espacio este escalofriante dilema: "O amputación o muerte".

Lo oyeron los otros miembros, don el herido fraternizado, y hasta de él algún tanto contagiados; quienes, como delirante coro de torpes e ignorantes curanderos, protestaron al unísono de lo que el amor fraterno, la ciencia y la justicia, dictaminaran sobre el caso.

Desde luego, la protesta era en nombre de la cultura, la camaradería, y la humanidad. ¡Ser aquel miembro, víctima cruenta del afilado escabello y del punzante bisturí... ¡qué atrocidad!! ¡qué monstruosidad!!

Mientras los miembros con estridentes voces armaban esta verdadera algarabía de protesta, seguía escuchándose el dilema: O amputación o muerte.

Innecesario es hacer notar que los miembros todos del cuerpo humano, parecían adherirse a la protesta; todos, a excepción de la inteligencia, a quien a todo trance se quería convencer, con estos y parecidos gritos: —¡Es verdaderamente inicuo permitir la amputación de ese miembro del cuerpo humano, del que nosotros también formamos parte! ¡Es preferible la muerte de todos nosotros!

Así declan en su locura, los miembros y facultades todas del cuerpo humano, a excepción del entendimiento, sin percatarse que aquel herido miembro, p cuya vida, que no era sino muerte, se preocupaban, estaba ya siendo el verdugo inevitable de sus propias vidas.

¿Qué era ello, sino apreciar en su justo valor la propia vida? ¿Qué era sino declararse verdaderamente suicida? No querían comprender que salvar aquel herido miembro, no era otra cosa que firmar la propia sentencia de muerte.

En medio de este verdadero torbellino de confusión y despoesimismo, seguía percibiéndose, de siempre: Amputación o muerte.

La sociedad humana es un perfecto organismo, en un todo muy parecido al cuerpo humano. En su loco y continuo caminar por las sendas de la vida, hay muchos miembros que se lastiman y hasta que quedan mortalmente heridos.

Casi siempre suele quedar a la vera del camino, donde fácilmente lo divisan, con atisbados ojos, el amor fraterno, la ciencia y la justicia; quienes velozes se aprontan a salvar la vida de aquel pobre ciudadano, de aquel miembro de la sociedad humana.

Estudian sus llagas, recapacitan sobre ellas y por fin dictaminan, con tonos de inalterable serenidad y de infalibilidad no desmentida.

El amor fraterno, aunque con trarido, con penosa contrariedad, no puede menos de dar su dictamen con estas palabras: —Preciosa, estimable y siempre de legítimo valor es la vida de un miembro de la sociedad; pero... ante la vida de la misma sociedad, se impone el sacrificio de la vida del miembro.

Así diciendo, derrama una lágrima de amor, sin poder menos de optar por lo inevitable de esa muerte.

La ciencia y la justicia, con serenidad, con dignidad y con reflexión estudian el caso, y a la postre, solamente saben ex-

AMPUTACION O MUERTE

clamar: ¡Amputación o muerte! Si se quiere salvar la vida de la sociedad, es necesario amputar ese miembro podrido; porque el contagio es inevitable, y no tardando, inevitable será también la muerte de todos los miembros.

La voz de la galería, ignorante y maliciosa y hasta, si se quiere, algún tanto contaminada ya con la enfermedad del herido miembro, no puede oír con serenidad tan inapelable diagnóstico y así levanta el grito en nombre de una cultura, que es ignorancia; de una libertad, que es esclavitud; de una dignidad, que es degradación, y de una justicia, que es tiranía. Oíd su estentórea protesta:

¡La muerte de un ciudadano es la verdadera ignominia del pueblo que la toltra! Frase es ésta que parece el narcótico adormecedor de todo sentido común.

¿Quién dijo, que la pena de muerte era la señal inequívoca de la incultura, de la injusticia y de la barbarie de un pueblo? La pena de muerte es la amputación necesaria de un miembro de la sociedad humana, que mortalmente herido, necesariamente ha de llevar a segura y pronta muerte a todos los demás. Para salvar a la sociedad de esa inevitable y ominosa muerte, que es barbarie y es salvajismo, es de todo punto necesaria la amputación de esos miembros. La vida de un miembro jamás ha de valuarase como la vida de todo el cuerpo.

Los que abominan de la pena de muerte en los casos en que la justicia, la ciencia y el amor fraterno así lo decretan, después de meditado estudio, o son ignorantes o son criminales; o lo que es más de lamentar, participan de estas dos infamantes cualidades.

Doloroso será para el cuerpo humano perder uno de sus queridos miembros; pero más doloroso será perder su propia vida. ¡O amputación o muerte! Sociedad de este siglo, escoge.

Domingo DE CEPEDO

EL TIEMPO QUE HACE

Presión atmosférica, 709.6. Máxima de ayer, 3. Mínima de hoy bajo cero, 3. Viento dominante, N.

TEATROS Y CINES

Teatro Principal.—Hoy, funciones a las siete y a las diez y media, con la reposición de la cinta que lleva por título "Sor Angélica".

Salón Novidades.—En las funciones de las siete y diez y media, se proyectará la película "Papá se casa".

Cinema España.—Sesión continua, desde las seis de la tarde, con la cinta "Ha entrado un fotógrafo".

Compañía Telefónica Nacional de España

Canje de acciones preferentes 7 por 100, números 100.001 al 200.000

Agotados los cupones en los títulos arriba citados, y con objeto de efectuar su canje por otros nuevos que se entregarán con cupones números 42 y siguientes, ponemos en conocimiento de todas aquellas personas o entidades que tengan en su poder títulos de esta clase y numeración, que a partir del día 2 de enero próximo, podrán obtener en el Centro Telefónico de su localidad, o dirigiéndose a nuestras oficinas de Madrid (Departamento de Tesorería General), Avenida de Pi y Margall, número 2, las facturas de declaración que han de utilizarse para dicho canje y en las que se indican las correspondientes instrucciones.

En interés de nuestros accionistas recomendamos que dichas facturas sean cursadas antes del 15 de enero próximo, por cuanto las acciones declaradas dentro de dicho plazo podrán canjearse, a elección de los titulares de títulos, en cualquiera de las localidades siguientes:

Albacete, Alicante, Avilés, Barcelona, Bilbao, Burgos, Cádiz, Calatayud, Castellón, Córdoba, Coruña, Gerona, Gijón, Granada, Huesca, Logroño, Madrid, Málaga, Oviedo, Pamplona, San Sebastián, Santander, Santiago, Sevilla, Tarragona, Torrelavega, Valencia, Valladolid, Vigo, Vitoria, Zaragoza.

Las acciones que se declaren después de dicha fecha tendrán que canjearse en nuestras oficinas de Madrid.

Madrid, 26 de diciembre de 1934.—Estanislao de Urquijo, presidente.

LA RADIO AL DIA

Programas para el jueves, 3 de enero

MADRID. (Unión Radio). (274 m. 1.095 Kc.)

Ocho, "La Palabra"—Nueve. Informaciones especiales.—9'30. Cierre.—13. Campanadas. Música variada. Sexteto.—15. "La Palabra".—15'30. Sexteto.—15'50. Eventualmente, noticias de última hora.—16. Cierre.—17. Campanadas. Música ligera.—18. Recital de ópera.—18'30. Jueves infantiles.—20'15. "La Palabra".—21. Concurso de piano. Actuación de Pedro Lerma León.—22. Campanadas. Transmisión de un teatro de Madrid (eventual). En un entreacto, aproximadamente, hacia las 23'45 "La Palabra".—Una, Cierre.

LONDRES NACIONAL (261.1 m. 1.149 Kc.)

17'15. Orquesta de baile.—18'30. Concierto de obras de Handel.—19'20. Canciones.—20'30. Recital de piano.—22'15. Concierto de música de cámara. HILVERSON (301.1 m.; 995 Kc.)

18'55. "Orfeo", ópera de Gluck POSTE PARISIEN (312 m. 959 Kc.)

19. Discos.—20'25. Teatro: "El Decabo de los niños de coro", comedia en tres actos.

BRESLAU (Alemania) (315.8 m. 950 Kc.)

17'20. Canciones amorosas de los siglos XV y XVI.—19'45. Concierto sinfónico.

RADIO TOULOUSE (328.6 m. 913 Kc.)

18'15. Orquesta sinfónica.—18'30. Audición infantil.—19'10. Fragmentos de películas.—20'10. Escenas cómicas.—20'30. Solos diversos.—21. "La canción de la despedida".—21'30. Orquesta de cámara.—21'15. Guitarra hawiana. HAMBURGO (331.9 m.; 904 Kc.)

19'45. Concierto variado.—23. Música de operetas.

MILAN. (368'6 m. 814 Kc.)

19'45. Opereta. Después de la ópera periódico hablado. Últimas noticias en lengua española.

GACETILLAS

Si quieres en el mundo triunfar te conviene a menudo recordar que el mejor introductor es el [postín]. y eso lo tiene siempre el abrigo y el sombrero de Jersey moda, abrigos paño y cuero.

CASA MARTIN
Mayor, 78

CALVOS.—Regeneración capilar inmediata. Procedimiento nuevo. Pago después del resultado. Apartado 100029. Madrid

VINO PINEDO

Reconstituyente eficaz en convalecencias, anemia, cansancio cerebral y regulador del sistema nervioso

Corbatas

4 en 1

GRAN MODA

Abrigos para caballero

Casa POLO

MAYOR, 91 — Teléfono 5

Sindicato-Bodega Ribera Duero de Peñafiel

"La primera en la Ribera"

Vinos finos de mesa, claretes, y tintos protos
Los mejores y los que más se venden en Castilla
Garantizada completamente su pureza

Grandes premios en cuantos concursos y exposiciones ha concurrido

DEPOSITARIO EN PALENCIA:

Dionisio Guadilla

Establecimientos de coloniales, calles Mayor Principal, 33, y Alcalá Zamora, 17.
Teléfono, 133.

DEPOSITARIO EN ALAR DEL REY:

Corentino García

REPRESENTANTE GENERAL:

Pedro Díaz
Palencia (Velódromo)

Probarlo una vez es consumirlo siempre

E. Robles Cebrián

MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vías urinarias.

Electroterapia. Diatermia. Rayos ultravioleta.

Análisis Clínicos. Sangre. Orina. etc. Consulta de 11 a 11/2 y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, primero, derecha. (Frente a la Diputación).—PALENCIA

INFORMACIONES, NOTICIAS Y COMENTARIOS DE LOS PUEBLOS

Cevico de la Torre

Por las víctimas de los sucesos revolucionarios

Mañana día 3, se celebrarán en la iglesia parroquial, por iniciativa del clero, solemnes funerales por los mártires de la Patria que sucumbieron heroicamente en la represión del movimiento revolucionario de octubre.

Castriello de Villavega

FIESTA INTIMA

Con broche de oro, podemos decir, ha cerrado el año 1934 don Daniel Barbáchano, vecino prestigioso y hacendado de Castriello de Villavega.

De sentimientos nobles y generosos, de amplios horizontes y miras elevadas, y de sangre de bizarro militar, cobijó y acarició en su espíritu un homaena a las fuerzas que actuaron en la pasada intenciona revolucionaria, especialmente a las de este pueblo y con carácter más particular por el número que tan gloriosamente dió su vida por la Patria.

Este sueño de caridad y fraternidad ha podido ver don Daniel Barbáchano cristalizado en hermosa realidad, y así el último día del año, feliz término, ajustándose a un programa sencillo, pero muy íntimo y simpático, se desarrollaron los siguientes actos:

Por la mañana, a las once y media, en la iglesia parroquial de San Quirico, se celebraron solemnes honras fúnebres, a las que asistió numeroso público, que testimonió su amor y adhesión al glorioso Instituto de la Guardia civil y un postmer recuerdo al héroe de la fiesta religiosa, don Víctor Rodríguez López, que en Guardo,

en el sitio denominado "puente del río Carrión", sucumbió bajo el certero tiro enemigo, dando valerosa y gallardamente su sangre. Su viuda, doña Florentina Vizcaino, asistente al acto, recibió sin duda un consuelo muy grande al contar con tantas piadosas voluntades que a su dolor se unieron en ramillete de amor y oración.

Por la tarde, a las dos y cuarto, llegó el señor gobernador civil de Palencia, acompañado de su íntimo amigo don José Mañanes y también amigo de la señorial casa Barbáchano, quien después de afectuoso saludo a todos los presentes, les hizo ver la contrariedad que sentía el no haber podido asistir a los actos piadosos de la mañana, debido a ocupaciones urgentes e imaplazables de su cargo, y después de breve cambio de impresiones sobre la buena armonía del pueblo de Castriello, comenzó un suculento y escogido banquete.

En espléndida y decorada habitación, la distinguida familia Barbáchano supo juntar en familiar ágape al señor gobernador de la provincia don Victoriano Maesso, don José Mañanes, el señor párroco de Castriello, alcalde, farmacéutico, veterinario, parientes y amigos a ella unidos por sincera amistad y todos los guardias del puesto de Castriello, ídolos de la fiesta. La comida se deslizo en un amplio ambiente de familia y buen humor, resaltando las anécdotas curiosas y graciosas relatadas por don Victoriano Maesso y vividas por él en su vida de gobernador. La mesa carente de flores ante la imposibilidad de la época, fué abundantemente adornada con la gentileza y exquisita amabilidad de los señores Barbáchano y de sus encantadoras hijas.

Al final hicieron uso de la palabra don José Mañanes, quien coronó su agradable disertación con los encendidos versos de Curro Vargas, sobre el valor; el señor párroco don Pedro Camazón, que cantó la grandeza del

alma y temple de la Guardia civil; el señor gobernador don Victoriano Maesso, que con su charla agradable, familiar y sencilla cautivó la atención de todos glosando las virtudes de los "vigilantes de la dignidad de la Patria", como él, en su lenguaje de amigo, llama a la Guardia civil. Por último hizo uso de la palabra don Daniel Barbáchano, que muy emocionado, haciéndose intérprete de los sentimientos de su distinguida señora y simpáticas hijas y suyos, agradeció la correspondencia que en todos los presentes encontró desde el primer momento para ayudarle a resaltar la fiesta por él organizada. Verdaderamente los señores Barbáchano orgullosos pueden estar de haber dado tan acertado fin a un acto tan generosamente por ellos organizado. Fué un día que bien merece estamparse en la historia de la casa señorial de Barbáchano y del cual todos los asistentes conservamos muy grato recuerdo.

Por último, visitó el señor gobernador a la viuda del infornunado guardia civil, a quien prodigó palabras llenas de unción espiritual y cariño; el Ayuntamiento, interesándose por el bien del mismo, y la escuela, y regresando otra vez al domicilio del anfitrión de la fiesta, y después de breves palabras que sirvieron de cariño sa despedida, dió por terminada su estancia entre nosotros.

Ufano y fiero, pese a su condición de sencillez y amabilidad, puede estar don Daniel Barbáchano y familia, por su acertada iniciativa y realización completa y lisonjera.

Severino de la HOZ
Iteo Seco, 1 enero 1935.

El seguro obligatorio de Accidentes del Trabajo

La "Gaceta" publica la siguiente orden:

"Visto el escrito elevado a este ministerio por el director de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo, dando cuenta del resultado de la información pública abierta por la referida Caja Nacional sobre la revisión de tarifas vigentes en el seguro obligatorio, ordenada por disposición ministerial de 15 de diciembre de 1933,

A la información pública de referencia han aportado sus informes tres entidades de carácter técnico, 15 Compañías de seguros, 27 Mutualidades y ocho particulares, predominando el criterio de considerar prematuro la revisión de las tarifas, dada la escasa experiencia que ha podido reunirse desde la implantación del seguro obligatorio de accidentes, ya que como datos verdaderos de siniestros no pueden estimarse más que los ocurridos durante los nueve primeros meses de la implantación del mencionado seguro no pudiendo conocerse los referentes al año actual, porque la mayoría de las entidades aseguradoras cierran sus ejercicios en fin de año, con un número crecido de accidentes para su resolución en el venidero, desconociéndose, por tanto, las consecuencias que pueden ir ligadas a las incapacidades y sus indemnizaciones totales.

Otro, fundamentos expone la Caja Nacional sobre seguro obligatorio en general, muy dignos de ser tomados en consideración para el próximo ejercicio de 1935.

Por todo ello, de conformidad con la propuesta elevada por el director de la Caja Nacional y lo informado sobre el particular por la Asesoría de Seguros contra Accidente del Trabajo, Este ministerio ha tenido a bien disponer lo siguiente:

Primero. Visto el resultado general de la información pública abierta en cumplimiento de lo que dispuso la orden ministerial de 15 de diciembre de 1933, se prorrogan para el próximo año 1935 las tarifas de primas aprobadas por disposición

de este ministerio de fecha 1 de marzo de 1933.

Segundo. Que durante el primer semestre de 1935, la Caja Nacional, con los asesores técnicos y colaboraciones que estime útiles, estudie y proponga:

a) Las alteraciones que deban introducirse en los epígrafes y en algunas de las primas de dichas tarifas.

b) La adaptación de las tarifas en vigor a la modalidad especial de trabajo de exportación de frutas.

c) La adaptación de las mismas tarifas sobre la base de su periferie explotada, cuando se trate de la agricultura."

CHOCOLATES

"La Palentina Industrial"

Se fabrican con vainilla, canela, de almendra, para Meriendas. Tareas especiales.

Si no los encuentra en Ultramarinos, pidalos a la Fábrica. Casado del Alisal, 15.—Tel. 236

HUEVOS DEL DIA

de la Granja "El Convento" de Santa María de Mave.

VENTA EXCLUSIVA EN PALENCIA

CASA JULIAN DIEZ
Mayor Principal, 35.

Luis G. Monge de Medina
Corredor de Comercio Colegiado y Abogado.

Interviene oficialmente la comapraventa de toda clase de valores y operaciones de Crédito y Préstamos con los Bancos Menéndez Pelayo, 25, 2.º izqda. PALENCIA

HIPOTECAS

PRESTAMOS

Facilitamos capital en hipotecas y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, largos plazos de amortización. Intereses desde 6 por 100 anual. Informes gratis.

CENTRO FINANCIERO

Cortes, 561, principal, derecha. Teléfono 35733.

BARCELONA

PARA SUS OCUPACIONES Y DEPORTES, NECESITA UN BUEN RELOJ

LORCANO

CRONOMETRO INOLVIDABLE Colmora todas sus necesidades. PUEDE ADQUIRIRLO A PLAZOS. SOLICITE CATALOGO GRATIS. E. BIANCHI Y C. Vergara 23-SAN SEBASTIAN

Escuchad radio con Pilot

De venta en Palencia: **FELICIANO ORTEGA**

Plaza de Abilio Calderón

CUOTAS

del nuevo reemplazo: ofrecemos unas cuantas pensiones a precios económicos, en el Hotel Castilla.

REGALO DE NAVIDADES

compre paños muy rebajados de precio y además la obsequiaremos con una preciosa bufanda en cada compra de un abrigo.

EL SIGLO XX

RAFAEL BOTIN

Especialista en partos y enfermedades de la mujer

Diatermia

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6
Pedro Romero, 2, pral. izqda.

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el **DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

PRESTAMOS AMORTIZABLES

En hipoteca, documento privado y letra; sobre fincas urbanas y rústicas. Interés desde 6 por 100 anual. Información gratis:

CREDITO HISPANO, Consejo Ciento, 236-Tel. 33.196-BARCELONA

Banco Urquijo Vascongado

Mayor Pral., 23, 25 y 27 — PALENCIA

CUENTAS CORRIENTES

CAJA DE AHORROS

IMPOSICIONES

Y TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS

HORAS DE CAJA: DE 9 A 1

ASESOR: Excmo. Sr. D. Abilio Calderón Rojo

DIRECTOR: D. Luis A. Polanco

Sucursal de este Banco en Herrera de Pisuergra

Director: **DON JOSE CORRAL**

Agencias en **VILLADA Y CERVERA DE PISUERGA**

NITRATO DE CHILE

GRANULADO

100 Kgs.

50 Kgs.

FRANJAS: AZUL Y ROJA

nuevo saquerío

Sanatorio Quirúrgico de G. Roldán Sevilla

MEDICO-CIRUJANO

Se practican toda clase de operaciones de Cirugía

SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID, 7

CONSULTA: IGNACIO MARTINEZ DE AZCOITIA, 1, 2.º

Especialista en Cirugía general (Primera bocaplaza)

(Antes San Francisco)

La actualidad en provincias

Se piden 25 penas de muerte por los sucesos de Turón

ATRACO EN UN ESTABLECIMIENTO
BILBAO.—Comunican de Ne guri, término de Guecho, que anoche, cuando se cerraba el establecimiento de Ciriano Ira zola en el momento en que se encontraban dentro un sobrino del dueño y uno de los dependientes, por una puerta de servicio penetraron tres sujetos armados de pistolas y a la vez de gritarles manos arriba, intenta ron atracar el establecimiento. El dependiente, llamado Ismael Moral, dió un grito y un atracador le golpeó repetidas veces con la culata de la pistola, produciéndole en la cabeza lesiones de pronóstico reservado. Los malecheros se apoderaron de mil pesetas en metálico y un cheque al portador por valor de 500. Después desaparecieron.

PENAS DE MUERTE
GLION.—El fiscal militar ha calificado la causa instruida por los sucesos de Turón. Los procesados son 76. Pide veinti-

cinco penas de muerte, y cincuenta y una de reclusión perpetua.

LAS ARMAS HALLADAS EN UNA CUEVA
BARCELONA.—El hallazgo de armas en la cueva de Sabadell se verificó el día 24 de septiemb re; pero no se ha hecho público hasta hoy. Las armas encontradas son 18 rifles, un fusil Mauser, 31 carabinas, 909 cartuchos y algunas pistolas.

Con motivo de este hallazgo han sido detenidos cuatro comunistas.

CAFES TOSTADOS

"La Palentina Industrial"
Unico Tostadero que exporta a provincias tuestes Naturales y Torrefactos, Moka, Longberry, Puerto Rico, Yauco, Caracillos, Haciendas.
Solicite precios y pruébelos.
Fábrica:
Casado del Alisal, 15.—Tel. 236

JOYERIA GUTIERREZ GARCIA

Joyas finas de la mejor calidad y en todos precios, garantía en nuestras operaciones. Compramos brillantes, solitarios, alhajas, objetos de oro, papeletas del Monte, de solitarios, etc. Envíos por valores declarados, contestación inmediata. Consulten siempre con esta Casa. Calle de Castelar, 7. Tel. 1814. Santander.

ALCOHOL "EL LEON"

PARA QUEMAR
COMBUSTIBLE FAMILIAR
EL MEJOR PARA LOS INFIERNILLOS
FABRICANTES:

LA COMPAÑIA DE ALCOHOLES, S. A.

En Palencia lo venden estos comercios:
Dámaso García, Mayor Principal, 138.
Francisco Espejel, Colón, 2.
Heraclio Domínguez, Plaza Mayor, 11.
Agricio Herrero, Mayor Principal, 44.
Ricardo Neira, Tarasca, 7.
Francisco Velasco, Mayor Principal, 88.

SEÑORITA: Tarjetones y estuches, finos colores, los encontrará en la CASA MORRONDO, Mayor Pral., 166.

Advertisement for Nitrate of Calcium (Nitrato de Cal IG) showing a horse and text: 'El Nitrato de Cal IG demuestra su excelencia'.

CARBON DE ENCINA
duro, sin mezcla, a 2,50 pesetas arroba, servido a domicilio. Avisos: Merino, Maura, 8, escritorio.

JUGUETES

Presentamos este año un surtido formidablemente grande y original

Es algo extraordinario Juguetes de todos los precios

HIJOS DE MOLINER
FUENTE DORADA, 10-13 * VALLADOLID

Se asegura que en el próximo Consejo en Palacio empezará a tratarse de la revisión de la Constitución

La apertura de Cortes se demorará por lo menos ocho días

EL PROBLEMA POLITICO

MADRID.—Las cuestiones políticas planteadas en el Consejo del sábado por los ministros de la CEDA quedaron, como se recordará pendientes de la entrevista anunciada para el lunes entre los señores Lerroux y Gil Robles. Esta entrevista se celebró, en efecto, en el domicilio del jefe del Gobierno. Duró hora y media. El señor Lerroux confirió también con el señor Martínez de Velasco, y éste, posteriormente, con el jefe de la CEDA. Todos los indicios señalan una coincidencia en la apreciación de las necesidades del momento político entre los pulares agrarios y agrarios.

Después de estas reuniones di jo el señor Lerroux que no hay de momento crisis, en el sentido agudo de la palabra; pero que subsiste una crisis latente propia de los Gobiernos de coali ción. Las cuestiones políticas planteadas continúan en pie. Aunque los protagonistas de la conferencia han guardado reserva, se ha sabido que el señor Gil Robles mantuvo los deseos de la CEDA, que ya habían si-

do expuestos por los tres ministros que la representan en el Gobierno. Y explicó los motivos que les inducen a demandar ace leramiento en el ritmo y en la intensidad de la labor contrarrevolucionaria y constructiva del Gobierno.

El problema ha quedado pen diente. Queda abierto un paréntesis de unos días, pues segun tamente no habrá nuevas entre vistas en lo que queda de esta semana.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Palencia

Por orden ministerial de Tra bajo, Previsión y Sanidad, publicada en la "Gaceta" del 31 de diciembre último, a partir del primero del actual regirán para las Cajas generales de Ahorros, por regir así también para los establecimientos de la Banca operante en España, los siguientes tipos máximos de interés que a continuación se indican.

Libretas ordinarias de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas, EL TRES POR CIENTO ANUAL.

Imposiciones a doce meses o más, EL CUATRO POR CIENTO ANUAL.

Lo que se hace público para que llegue a conocimiento de los imponentes de esta benéfica Institución.
Palencia, 2 de enero de 1935.
El director gerente de turno, César Gusano.

RADIO WARNER

PLAZOS - CONTADO
Pidan catálogo.
PEDRO RANZ
ATOCHA, 33.—MADRID

Advertisement for R. Gutiérrez Cabeza, Specialist in skin diseases, syphilis and venereal diseases. Address: Mayor Pral., 142, 2.º. Palencia.

Advertisement for U. Román Baquerín, Specialist in diseases of the stomach, intestines and liver. Address: Mayor Pral., 28, entresuelo. Palencia.

Advertisement for Lucio González E. de Medina, Corredor de Comercio Colegiado. Address: Barrio y Mier, 14, pral. Palencia.

Advertisement for Oculista YAGUES GARCIA. Address: Bocaplaza, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal. Palencia.

La apertura de Cortes se demorará, por lo menos, ocho días. Esto ha de obligar a que se re una la Diputación permanente para sancionar la prórroga del estado de guerra en algunas re giones.

Se aseguraba que en el próximo Consejo en Palacio empezará a tratarse de la revisión de la Constitución. Si fuera necesario, se dedicarían varias reuniones a este asunto y hasta es posible que los Consejos correspondientes se celebren en días sucesivos.

EL SEÑOR CIRERA EN MADRID
MADRID.—Ha llegado a Madrid el presidente de Acción Popular en Cataluña, señor Cirera Voltá. Viene a tratar de varias cuestiones políticas con el señor Gil Robles.

NOMBRAMIENTO HONORARIO

MADRID.—En el Círculo Radical se ha celebrado el acto de entregar a la señora de Lerroux una artística placa con el nom bramiento de presidenta hono raria de la agrupación. Asistió numerosa concurrencia.

VACANTE

Se halla la plaza de guarda municipal de Torre de los Molinos, con el haber anual de 15 cargas de trigo y 200 pesetas. Las solicitudes al señor alcalde.

Advertisement for J. BURGOA LAGUNILLA MEDICO. Specialist in diseases of the matrix and partos. Address: HA TRASLADADO su consulta a la calle Valentín Calderón, núm. 6, 2.º (Antes San Juan) Palencia.

Advertisement for José Villanueva Sagredo, ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Address: Valentín Calderón, 16 (antes San Juan) Palencia.

ANUNCIOS POR PALABRAS

AGRICULTORES! Cuando que ráis comprar nitratos, escorias Thomas, superfosfatos o cualquier clase de abonos minerales, comprados en mis almacenes. Siempre tengo grandes existencias a precios económicos y con facilidades de pago. Por vagones completos, precios especiales. Manuel Rodríguez Martín. Vado-Cervera.

PLANTONES CHOPO: Consultar precios y condiciones. Grandes viveros muy acreditados, Moisés Hermoso. Villacideral, (Palencia).

SE VENDE carro muelles, para una caballería, seminuevo, y una partida de terneros, raza holandesa. Sotero, Guerra. Villalres, Saldaña.

HABAS y MAIZ, para pienso, se vende en el Almacén de Cereales de Idefonso López. Palencia.

NECESITASE sirvienta edad. 40-50 años, para señor solo. Dirigirse a EL DIA.

Este número ha sido visado por la censura

Advertisement for RADIO Feliciano Ortega, MAQUINARIA AGRICOLA. Address: PALENCIA.

SIRVIENTA. Necesitase, de 40 a 50 años, para Labrador solo. Preferida aficionada cunicultura. Dirigirse a Manuel Miguel. Magaz.
VENDENSE carro par mulas, seminuevo; dos vacas próximas a parir; tres cerdos; cinco cargas de fréjoles; caballo media edad, siete cuartos dos dedos; sesenta carros leña sin cortar, en el monte llamado El Villán, término Villanueva Valdavia. Para tratar, Cesáreo Maeho. Villorquite de Herrera.
VENDENSE burro garantía de 30 meses para suto, hijo de re productor aprobado, cordobés, talla 1,54, capa torda, rodado. José Santiago. San Cebrían de Campos.
SE VENDE una vaca de leche, próxima a parir, de 3 a 4 años; para tratar con su dueño, Juan Gallardo Serna, en Itero de la Vega.
TRASPASO. Se hace de cuatro vacas con buena clientela en esta capital de Palencia. Informes en la administración de EL DIA.
SE ARRIENDAN los locales que ocupó "La Castellana", "Pettit Café", con utensilios o sin ellos. Informarán, Mayor 19 y 21, pral.
CUOTAS: se vende un equipo completo y varios correajes a elegir, en la guarnicería de Hilario Marín, Mayor, 120. Palencia.
MACHACADORES se necesitan para piedra caliza; trabajo todo el año. Diríjanse a don Miguel Salcedo, en Alar del Rey.
VENDO 120 ovejas, próximas a parir, 50 camicas, mas siete carneros. Enrique Pérez. Astudillo.
COSTURERA a domicilio. Ofre ce económicos sus servicios. Informarán en esta Administración.

ALFALFA seca prensada, procedente de Zaragoza, se venden 36.000 kilos, en conjunto o por partidas. Informes, Copeiro y Barroso, letra E (porteria).

SE VENDEN 80 ovejas, 50 con sus crías, las restantes próximas a parir. Para tratar, en Avilado de Campos. Eugenio Liébana.

VENDENSE cerdos al destete; varias vacas de leche y terneras; informes Rafael Balbás, Carretera de Valladolid. Palencia.

ASALTO, Carabineros, Guardia civil, miles, plazas convocadas. Arreglamos documentación. Ob tenemos penales. Manuales estudios 4,50 giro reembolso. "Soto" Fuencarral, 74. Madrid.

VACAS lecheras: Vendense dos a elegir entre cinco, recién paridas, y ternero, para aprovechar suero. Néstor Ortega. Pastores, 48. Palencia.

SE VENDEN 100 mazas y 100 timones secos. Para tratar, en Fuentes de Nava, con Raimun do Pérez.

EL DIA DE PALENCIA es el periódico que más circula en la provincia

Miscelanea extranjera
López Ochoa habla en París de su actuación durante los sucesos revolucionarios

PARIS.—El general López Ochoa, que llegó a esta capital, ha hecho declaraciones sobre los sucesos de España.

El pacto que se afirmó había concertado con los rebeldes, lo calificó de invención. Hubo, sencillamente, como en toda guerra, condiciones que yo, general victorioso, impuse y fueron aceptadas y ejecutadas por los vencidos.

Mi mayor satisfacción —añadió— es haber pacificado Asturias sin derramar más sangre que la estrictamente necesaria.

No creo —contestó a otra pregunta— que en España se reproduzcan los horrores de la guerra civil, y si he tratado de que corriera la menor cantidad de sangre posible, ha sido para no sembrar el odio entre hermanos.

El general López Ochoa piensa regresar a Barcelona el día 4 de enero, pero antes irá a pasar veinticuatro horas en Bruselas.

donde estuvo durante su destierro cuando la Dictadura. Ayer fué recibido por el ministro de la Guerra y por el gobernador general de París.

EJECUCION DE UN CAMPESINO EN INGLATERRA
LONDRES.—Fue ejecutado esta mañana un obrero agrícola de 29 años, condenado a la última pena por haber matado a un hijo de tres semanas. La ejecución tuvo lugar en la prisión de Leeds, realizándose mediante el empleo de la horca.

CINEMA ESPAÑA

Gran sesión de Cine todos los días, de cinco a diez noche.
Patio, 0,60; palco, 0,50.
Sistema de sonido Klangfilms

Para servir impresos con rapidez
Imprenta de EL DIA
MAYOR, 15 APARTADO 34

VINOS PUROS DE VID

AGUSTIN SERRANO, cosechero. MANZANARES
Proveedor del S. P. Vaticano y de la Unión Sacerdotal
Esta Casa no exporta otros vinos que los elaborados con mosto de sus viñas.
Depósitos en Madrid: PASEO DEL PRADO, 42, Y SANDOVAL, 4

JUNTA LOCAL DE LA BANCA PRIVADA

Los Bancos que suscriben ponen en conocimiento de su clientela que, en cumplimiento de lo dispuesto por el Consejo Superior Bancario, a partir del día primero de enero de 1935, regirán los siguientes tipos de interés para las operaciones que a continuación se expresan:

Table with columns for account types and interest rates. Includes 'CUENTAS CORRIENTES' and 'CAJA DE AHORROS'.

Libretas de cualquier clase ... 3 % anual
Palencia, 31 de diciembre de 1934.
Banco Castellano, Banco Español de Crédito, Banco Herre ro, Banco de Bilbao, Banco Popular de los Previsores del Porvenir, Banco Urquijo Vascongado, Banco Mercantil.

Advertisement for URALITA, S. A. MATERIALES DE CONSTRUCCION. Address: Sucursal en Palencia: Mayor Pral., 258. Teléfono 306.

Advertisement for ALMACENES LAS ALDABAS. Address: VALLADOLID. Text: 'Últimas novedades en anas paños abrigo señora, a precios baratísimos'.

Advertisement for Lucio Nieto Merino, MEDICO-DENTISTA. Address: CARRION DE LOS CONDES. Text: 'Los miércoles, consulta en Herrera'.

Curación de las HERNIAS

INTERESA SABER:
Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, SR. TORRENT, estará en Palencia, en el Hotel Central, únicamente el próximo SABADO día 5 del corriente, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan porque no hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlo todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los hernia dos. Miles de curados, agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero al especialista SR. TORRENT, de nombre registrado.
ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.
HERNIADOS TODOS. A cuidis sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista SR. TORRENT; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Palencia y en el Hotel Central, únicamente el próximo SABADO, día 5 del corriente.
NOTAS.—Dicho especialista estará también en BURGOS, el día 3 en el HOTEL UNIVERSAL, en VALLADOLID el día 4 en el HOTEL IMPERIAL, en REINOSA el día 6 en el HOTEL UNIVERSAL, y en SANTANDER el día 7 en el HOTEL IGNACIA, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen.
Talleres y despacho, en Barcelona: UNION, 13.—CASA TORRENT.

precios de Trimestre 8
suscripción Semestre 12
Año 24

El Día de Palencia

De los artículos firmados responderán sus autores. No se devuelven los originales.

INFORMACIONES DE ULTIMA HORA

EDUCACION Y CULTURA

RESUMEN DEL AÑO

Meditando un momento sobre las disposiciones emanadas del más caótico de los Ministerios españoles, el de I. P., y sobre la actuación de las personas que en los doce meses últimos han tenido a su cargo la enseñanza, se hace preciso correr sobre el panorama educativo el amable velo del recuerdo, que esfuman a las aristas duras, permita formular un juicio suave sobre unos y otros.

¿Qué acontecimientos más notables han ocurrido en el aspecto educativo en el año que se extingue?

Mirando al cielo ministerial, se distinguen dos estrellas de gran magnitud e imborrable recuerdo, la de un director general de Primera enseñanza (don Francisco Agustín) y la de un ministro de I. P. (don Filiberto Villalobos).

El primero oscureció durante su actuación el nombre de los ministros que estuvieron al frente de este departamento. Su nombre quedará como tipo de actuación enérgica: un hombre de buena voluntad que quiso (y lo consiguió) poner al día la enseñanza escolar. Conociendo sus disposiciones sobre colocación de cursillistas del 28 y 31. El número de plazas vacantes para el quinto turno era insuficiente para los 6.000 maestros en expectación de destino. Acudió a una segregación de plazas, que mal vista al principio por el Magisterio, fue aceptada sin embargo por todos como un mal necesario, ya que de otra manera estos maestros que llevaban varios años esperando unas plazas que habían obtenido legítimamente, habían de resignarse a prolongar indefinidamente su situación.

Esta segregación de las vacantes de menor censo de cada provincia fué seguida de una convocatoria de Concurso general de traslado. El número de vacantes y calidad de las mismas satisfizo plenamente a los interesados. Un vaivén de la política hizo que por entonces se pusiese al frente del Ministerio don Filiberto Villalobos, que prometió colocar inmediatamente a los cursillistas del 33 valiéndose de una nueva segregación. El clamoreo levantado fué enorme. Don Francisco Agustín, haciéndose eco del mismo, mostró su disconformidad con el proyecto y surgió su dimisión, dimisión que le granjeó las simpatías del magisterio.

El señor Villalobos ventilo directamente—y de qué forma!—el concurso general. Su desdichada resolución provocó enérgicas y razonadas protestas que no fueron escuchadas. Las Asociaciones, la Prensa... los maestros reclamaron un respeto mínimo a las leyes y Reglas dictadas. Todo fué en vano. Para borrar este descontento lanzó su famoso decreto de colocación de cursillistas del 33 en todas las vacantes por todos conceptos.

Otras notas políticas

MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

MADRID.—El jefe del Gobierno, señor Lerroux, no acudió ayer a los centros oficiales. Por la tarde recibió, en su casa, a los periodistas, a quienes obsequió con champagne. El señor Lerroux hizo las siguientes manifestaciones:

—El Consejo de mañana se celebrará a petición del presidente de la República, porque, habiendo transcurrido tres años de su ejercicio presidencial, pienso hacer recapitulación del pasado, examen del presente y visión del porvenir. También hablaré de la situación internacional. Como el presidente es gran orador y está muy preparado, emplearemos dos o tres Consejos, que tal vez sean consecutivos. Es probable que también se aborde el tema de la reforma constitucional. En cuanto a la reapertura de las Cortes, según la Constitución éstas deben reunirse el 15 de enero. El aplazamiento puede decidirse el Gobierno, cuando cuenta a la Diputación permanente. El aplazamiento está fundado en la necesidad de preparar varias leyes, como la municipal y la de reforma electoral, a fin de que puedan celebrarse rápidamente elecciones municipales, que serán muy interesantes. Mi deseo es que se forme un partido republicano más a la izquierda que el radical, para que pudiera ser instrumento de Gobierno. Así, en las elecciones se podría saber si el pueblo opta por una política centro, como la actual, o por otra francamente derechista o izquierdista. Resulta que en el momento actual no hay más que dos organizaciones republicanas poderosas: el Partido radical y la C. E. D. A. Las izquierdas, para ser instrumento de utilidad, tendrán que cons-

que colmo la medida de la justa indignación. A pesar de todo el decreto se cumplió y, vinieron a parar a manos de recién ingresados, escuallas en capitales, anejas, sujetas a oposición, etc.

El decreto reformando las disposiciones sobre ingreso de maestros en la Facultad de Pedagogía, y en las nuevas normas sobre provisión de interinidades— a pesar de haber anunciado su supresión—son las últimas disposiciones de un ministro que quiso dejar recuerdo de su paso por el Ministerio y lo consiguió!

Recogiendo un poco nuestra mirada, hay un hecho reciente en la actividad local, la constitución de la Asociación de Maestros Católicos, que nació como una necesidad sentida y largo tiempo acariciada. Cerca de un centenar de socios la han constituido. La falta de propaganda, sin duda alguna, ha limitado este número que crecería rápidamente, a medida que se vayan conociendo los nobles y elevados propósitos que animan esta institución.

Pasando por alto los hechos comentados y removiendo las impresiones personales, queda en el alma el año 1934 una amargura espiritual profunda y sentida. Durante él han ingresado en el escalafón y en el ejercicio de la enseñanza unos ¡veinte mil! maestros jóvenes, por su edad o por su espíritu, y a todos hemos oído idénticas palabras, el mismo comentario sobre el estado de la enseñanza en la escuela que los ha correspondido. Todos se lamentan del abandono en que se hallan los niños, atrasados, sin orientación.

Instintivamente se pregunta uno: ¿Pero es que nadie ha trabajado en la escuela hasta ahora? ¿Tan bajo concepto del deber y de la propia dignidad tiene el Magisterio? ¿Qué pensarán del mismo los demás ciudadanos, los padres de los alumnos, que a todas horas oyen las mismas palabras del nuevo maestro?

¡Maestros jóvenes! ¡Por decoro! ¡Por propia dignidad! ¡Por mutuo respeto! ¡Por patriotismo! ¡Por llamado... y ¡por amor! ¡Que sea vuestra actuación y no vuestras palabras las que pongan muy alto vuestro entusiasmo y vuestro amor a la profesión que habéis elegido, que no decaiga vuestro espíritu un momento ante las dificultades de cada hora, y los que habéis obtenido por una disposición ministerial plaza en las capitales, pensad que quizá ello puede ser vuestro suicidio (profesionalmente hablando) si escuchando los cantos de sirena de las diversiones y del ambiente abandonáis los libros perdiendo el hábito del trabajo y resignándoos a ser in aeternum un número nada más en un escalafón acéfalo que brinda un porvenir poco brillante ciertamente.

El ministro de Marina—siguió diciendo el señor Jalón—nos habló de la crisis porque atraviesan las sociedades navales de construcción, sobre todo de Reina y Santander. Se ha llamado al director de dicha Constructora Naval para que facilite la solución que a su juicio puede darse a este asunto.

El presidente ha hablado de un plan general de industrias de productos artificiales, de carbones, de las industrias siderúrgicas, metalúrgicas y otras, para obrar en conjunto, ante la proximidad de la falta de trabajo en esta temporada invernal que ha comenzado.

Se piensa también en reorganizar el Consejo Superior de la Economía Nacional, al objeto de dotarle de medios para su mejor desenvolvimiento y para que la labor de dicho organismo sea útil y muy aprovechable.

También se habló en el Consejo del pleito sobre el Consejo de Administración de las Minas de Almadén, cambiándose impresiones sobre la solución.

La suscripción en favor de la fuerza pública. Agregó el ministro de Comunicaciones que se había reunido la Ponencia de la suscripción en favor de la fuerza armada, y se cree que el reparto de lo que les corresponde a cada uno de los beneficiados en esta suscripción se haga antes del día 6.

La suscripción llegará aproximadamente a unos 16 o 18 millones de pesetas.

Homenaje a la fuerza. Por último—dijo el señor Jalón—se habló en el Consejo del homenaje que se va a rendir a la fuerza armada en Barcelona, que se celebrará en breve, perfilándose los actos que tendrán lugar.

Las fianzas de los inquilinos. MADRID.—Cuando el ministro de Comunicaciones recibió en su despacho a los informadores les dijo que el proyecto de fianzas por alquileres no presentaría fuera suyo.

Esta mañana se celebró Consejo de ministros en Palacio, pronunciando el señor Alcalá Zamora un discurso sobre su gestión en la presidencia de la República

La Sala segunda del Supremo ha rechazado el recurso interpuesto por el fiscal de la República contra el fallo que ordenaba fueran puestos en libertad los señores Azaña y Bello

CONSEJO DE MINISTROS. MADRID.—Desde las diez y media de la mañana hasta las dos menos cuarto de la tarde estuvieron reunidos los ministros en Palacio, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora. El primero en salir fué el señor Martínez de Velasco, quien dijo a los informadores que no se había tratado de la reorganización ministerial y que el presidente del Gobierno daría la referencia de lo tratado en el Consejo.

Minutos después salió el señor Lerroux, el cual manifestó que, como ya se sabía de antemano lo que iba a tratarse en la reunión, casi estaba demás el repetirlo. El Presidente de la República ha pronunciado un discurso sobre su labor al frente del cargo que ostenta. Ha hecho una recapitulación del pasado y de su obra, examinando los problemas más salientes. Hemos estudiado los puntos del discurso, y seguiremos reuniéndonos mañana y pasado, para después de estas reuniones sacar las consecuencias más provechosas constitucionalmente para el porvenir.

LA REAPERTURA DE CORTES

También hemos tratado de la reapertura de Cortes, acordándose sea el día 22 del actual. Hemos hablado igualmente del levantamiento del estado de guerra, y como el Gobierno cree que en algunas provincias debe prorrogarse dicho estado, se reunió la Diputación permanente del Congreso para tratar de este asunto y aprobar la prórroga si ha lugar. De la censura no se ha hablado nada, pero era creencia del presidente del Consejo que se suavizaría.

Creía el señor Lerroux que aun que se citaría a la reunión permanente para que se reuniera esta tarde, acaso por falta de número tendría que aplazarse dicha reunión para mañana.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE COMUNICACIONES

El ministro de Comunicaciones, al salir del Consejo, dijo que el ministro de Trabajo había hablado en el Consejo de las Compañías en la readmisión de los obreros al trabajo, en el sentido de hacerles ver que tenían que respetar los derechos, de una fidelidad de los obreros, ya que eran derechos adquiridos.

El ministro de Marina—siguió diciendo el señor Jalón—nos habló de la crisis porque atraviesan las sociedades navales de construcción, sobre todo de Reina y Santander. Se ha llamado al director de dicha Constructora Naval para que facilite la solución que a su juicio puede darse a este asunto.

El presidente ha hablado de un plan general de industrias de productos artificiales, de carbones, de las industrias siderúrgicas, metalúrgicas y otras, para obrar en conjunto, ante la proximidad de la falta de trabajo en esta temporada invernal que ha comenzado.

Se piensa también en reorganizar el Consejo Superior de la Economía Nacional, al objeto de dotarle de medios para su mejor desenvolvimiento y para que la labor de dicho organismo sea útil y muy aprovechable.

También se habló en el Consejo del pleito sobre el Consejo de Administración de las Minas de Almadén, cambiándose impresiones sobre la solución.

LA SUSCRIPCION EN FAVOR DE LA FUERZA PUBLICA

Agregó el ministro de Comunicaciones que se había reunido la Ponencia de la suscripción en favor de la fuerza armada, y se cree que el reparto de lo que les corresponde a cada uno de los beneficiados en esta suscripción se haga antes del día 6.

La suscripción llegará aproximadamente a unos 16 o 18 millones de pesetas.

Homenaje a la fuerza. Por último—dijo el señor Jalón—se habló en el Consejo del homenaje que se va a rendir a la fuerza armada en Barcelona, que se celebrará en breve, perfilándose los actos que tendrán lugar.

LAS FIANZAS DE LOS INQUILINOS

MADRID.—Cuando el ministro de Comunicaciones recibió en su despacho a los informadores les dijo que el proyecto de fianzas por alquileres no presentaría fuera suyo.

—Yo—agregó—no quiero te-

ner patentes de invención. No quiero tampoco discutir con los caseros. Si la cifra que se ingresará en la Caja de Ahorros por este concepto es menor de lo que se ha calculado, mejor para ellos. Yo hablaré desde la "Gaceta", y el proyecto se hace como vía de ensayo.

LA NOTA OFICIOSA

MADRID.—El ministro de Comunicaciones hizo entrega a los periodistas de la nota oficiosa de lo tratado en el Consejo de ministros de esta mañana, y que dice así:

Hacienda.—Decreto autorizando la presentación de un proyecto de ley sobre la prórroga de los presupuestos municipales en 1935.

Obras públicas.—Aprobando la reforma del trozo primero de una carretera en la provincia de León, y aprobando definitivamente las obras del tercer trozo del muelle de hormigón armado del puerto de Santander.

Guerra.—Haciendo extensivos los beneficios de la amnistía al teniente general en la segunda reserva don Julio Ardanaz, de los Ríos y Negrín, y don SON INCREPADOS EN OVIEDO POR LAS MUJERES DE LOS PRESOS

OVIEDO.—Anoche salieron de regreso para Madrid los señores de los Ríos y Negrín, que habían venido al objeto de visitar a don Teodomiro Menéndez.

En la estación del ferrocarril tuvieron una escena muy desagradable al coincidir con la llegada de un tren en que regresaban a Oviedo numerosas mujeres de obreros que están presos a consecuencia de los últimos sucesos revolucionarios.

Al observar las mujeres que el señor de los Ríos y su compañero se acomodaban en un coche de primera, una mujer se acercó al coche e increpó violentamente a don Fernando de los Ríos, y le dijo que si no se le caía la cara de vergüenza al viajar con tanta comodidad mientras su esposo y otros muchos obreros más estaban en las cárceles, sufriendo toda clase de incomodidades y perjuicios por culpa de ellos que les habían organizado.

Otra mujer se unió a estas increpaciones y terminó diciendo: —¡Si, desgraciadamente, viniera otra revolución, veríamos qué caía el primero.

Afortunadamente para los señores de los Ríos y Negrín, el tren salió en aquel mismo momento, cortando el incidente desagradable.

LA RECONSTRUCCION DE ASTURIAS

El gobernador general señor Velarde ha manifestado al recibir hoy a los periodistas que mañana se reunirá la Junta de reconstrucción de Asturias, al objeto de empezar a examinar el destino de los 70 millones de crédito concedido para tales fines.

Estas obras de reconstrucción darán comienzo seguidamente.

¿ES EL CONFIDENTE DE TEODOMIRO MENENDEZ?

OVIEDO.—Se comenta en Oviedo que mientras los perio-

AL HILO DEL TELEFONO

Un incidente que se presta a múltiples reflexiones, nos trae hoy el "hilo del teléfono", en su última hora. El ocurrido a los primates socialistas don Fernando de los Ríos y doctor Negrín.

Cuando estos dos señores se habían acomodado en una "burguesa" poltrona de un coche de primera para regresar a Madrid, acertaron a verles unas mujeres que regresaban de ver a sus esposos, presos y sujetos a toda clase de privaciones por haber intervenido en los últimos sucesos revolucionarios.

Estas mujeres, que son las que más directamente están sufriendo las consecuencias de la labor fratricida que han realizado nuestros socialistas, a ciencia y paciencia de todo buen español, no pudieron por menos de tener una reacción natural, derivada de los hechos: Mientras ellas lloraban, pasaban hambre y se veían privadas de la compañía y ayuda de los suyos, los organizadores, los primates del socialismo, se colocaban en mudas butacas para realizar un viaje, no faltándoles de nada.

Varían entonces y comprendían que—como dice el refrán castellano—"una cosa es predicar y otra trigo dar". Que una cosa es predicar la igualdad y fraternidad y otra el llevarla a la práctica.

Estas mujeres asturianas comprenderían que no había de ser precisamente el socialismo quien llevara a la cima los ideales generosos de una sociedad nueva, y en la que cupieran todos. Por eso, no pudieron por menos de increpar al señor de los Ríos y al señor Negrín.

Y lo más gráfico del incidente, es la amenaza de otra de las asturianas.

—"Si, desgraciadamente, volviera otra revolución, ¡ya veríamos qué caían los primates!"

Más vale que no llegue otra desolación como la pasada. Pero, la amenaza, habrá hecho reflexionar a los que cómodamente siguieron camino de Madrid en los coches de primera, de un tren de lujo.

Y también, esas pobres mujeres asturianas, al llegar a sus casas y meditar sobre lo que acababan de ver, es muy posible volverán sus ojos atrás, y allí en sus mocedades, recordarán que en una escuela—de las de antes—les explicaron y aprendieron las doctrinas del Evangelio. Y son precisamente esas doctrinas las que llevan a los hombres las verdaderas ideas de igualdad y fraternidad.

distas y todas las personas no encuentran sino inconvenientes y prohibiciones para entrevistarse con don Teodomiro Menéndez, se da el caso de que el exconcejista socialista señor López Cuesta es el que sirve de confidente al señor Menéndez, dándole cuenta de las personas que se interesan por su salud y por sus asuntos.

DON TEODOMIRO MENENDEZ CONTINUA ALGO MEJOR, AUNQUE SIGUE GRAVE

OVIEDO.—La mejoría iniciada en el estado del señor Menéndez se ha confirmado en el día de hoy.

El doctor Carrizo ha manifestado que le harán varias radiografías en diferentes posiciones al herido, pero que por ahora no pueden hacerse, pues es peligroso el moverle.

A pesar de esta mejoría, el señor Carrizo sigue estando pesimista acerca de las heridas del paciente.

SE DENIEGA UN RECURSO CONTRA LA LIBERTAD DEL SEÑOR AZAÑA

MADRID.—La Sala segunda del Supremo se ha reunido para ver el recurso entablado por el fiscal de la República contra el fallo que ordenaba la libertad de los señores Azaña y Bello.

La Sala segunda ha desestimado este recurso.

Del Patio Deportivo

MADRID, 2; NUREMBERG, 1

MADRID.—En el campo de Chamartín y con asistencia de mucho público, se jugó el segundo encuentro de los concertados por el Madrid con el Nuremberg. Venció el equipo madrileño por dos tantos a uno.

El encuentro fué muy entretenido y disputado. Por ambos bandos se realizó un buen juego, especialmente en el primer tiempo, en el cual los dos equipos adolecieron de poca efectividad ante la portería contraria. Dominó más el Madrid, que realizó jugadas muy vistosas aunque su línea de medios no funcionaba en forma efectiva. La defensa se bastó para contener los ataques peligrosos por la facilidad con que hasta ella llegaban, pero faltos de profundidad porque los jugadores germanos intentan muy de tarde en tarde el disparo. En la segunda parte el dominio estuvo más nivelado y el juego se empeoró, porque los alemanes ante la adversidad del resultado recurrieron a toda clase de suciedades y durezas. No quisieron los jugadores del Madrid empujarse demasiado ante el juego violento, y por esto perdieron la iniciativa que hasta entonces habían llevado.

Confirmando el Nuremberg la excelente impresión causada en su primer partido. Es un conjunto muy compensado, que tiene una extraordinaria facilidad y precisión en el pase. Perdieron en técnica lo que ganaron en brusquedades.

Terminó el primer tiempo con empate a cero. En el segundo el ataque "merengue" buscó con afán asegurarse la victoria y marcó dos tantos, obra ambos de Sañudo, al rematar de cabeza un corner botado por Diz el primero, y el segundo al entrar valientemente a rematar un disparo de Hilario. Después se produjo el gol alemán en un centro del extremo derecha, que empalmó Spiess.

Arbitró Melcon con excesivas contemplaciones.

NUREMBERG.—Kohl; Billmann, Munkert; Luber, Carolin, Oehm; Gussner, Fibberger, Friedl Schmitt y Spiess. En el segundo tiempo se lesionó Luber y se produjeron algunas modificaciones con motivo de la salida de otro jugador.

MADRID.—Zamora, Cirriaco, Bonet, Regueiro, Valle, López Souto en el segundo tiempo; (Lazcano, Regueiro, Sañudo, Hilario y Diz.

LEVANTE, 4; RECREATIVO DE GRANADA, 0

VALENCIA.—El Levante derrotó ayer al Recreativo de Granada por cuatro tantos a cero, en partido correspondiente al torneo de Liga. El desarrollo de la lucha fué interesantísimo. Dominaron los valencianos en los primeros 45 minutos, pero el marcador no funcionó.

En la continuación y cuando el equipo propietario actuaba sólo con 10 jugadores por haberse retirado Calpe lesionado, Aparicio logró los dos primeros tantos de la tarde.

Con la alineación ya completa de los levantinos, por haber vuelto al terreno Calpe, se aumentó la diferencia con dos buenos remates de Felipe y Aparicio. Arbitró bien el señor Pagán.

Equipos: R. DE GRANADA.—Tavales; Simón, Luisón; Torquemada, Marté, Basterrechea; Víctorio, Gomar, Calpe, Mitges y Luque.

LEVANTE.—Vidal; Calpe, Pulg I, Dolz, Guillén, Porreras; Pulg II, Artigas, Escolá, Felipe y Aparicio.

BARACALDO, 3; D. CORUÑA, 0

BILBAO.—En el terreno de Lasarre, con poca entrada, se ha celebrado el encuentro de segunda división, primer grupo, correspondiente a la jornada del pasado domingo, Baracaldo Deportivo de La Coruña.

Correspondió el triunfo a los vizcaínos, por tres goles a cero. (Baracaldo.—Antón; Pison, Miranda; Pabito, Larburu, Julián Ramón; Larrazabal, Barrota, Olano, Cachelo y Zuloaga. D. de La Coruña.—Trigo; Reboledo, Novo; Alvarito, Cholas, Cela; Triana, Arturo, Chas; Bolado y Lolo.

Arbitró regularmente Hernández Areces.

Breve historia del cine vista a través de la música

Queremos hoy comentar un curioso fenómeno en el que interviene la música en sus diferentes tiempos y ritmos, y ligado, naturalmente, por el "cinema". Vamos a ver: ¿Han influido el tango, el "fox", y el vals, y el pasodoble en la creación, aunque un tanto imprecisa y amorfa, de varios de los géneros cinematográficos que han estado o están en boga? Creemos que sí y vamos seguidamente a demostrarlo.

El jactancioso pasodoble con tribuyó, en tiempos del cine mudo, a que en España nos diéramos por aquellas películas en las que, como máximo aliciente, para acompañar dignamente la "saeta" andaluza o el brioso desfile, se anunciaba la intervención de la música y banda del Regimiento de la Guarnición. Eran los tiempos de la española en torno a la Semana Santa sevillana o a alguna zarzuelita de éxito. En uno y otro caso, se imponía la intervención de la consabida banda y música. Aquello pasó afortunadamente, porque atentaba contra el buen gusto y alentaba la populacheria de los salones populares.

El matador fué, precisamente, el cine sonoro. Claro es que después han continuado adaptándose zarzuelas, pero ya sin aquel pasodoble marchoso que sonaba atronadoramente, con el acompañamiento de las bizarras cornetas y tambores, en el lugar

¡PALENTINOS!

De vuestra generosidad esperan los que tienen hambre, el pan que necesitan para vivir.

Contribuid a las obras de Asistencia Social de Acción Popular

destinado de ordinario al tercer tiempo que suponía música de fin de siglo a los desmayos de la Bertini.

Con el cine sonoro, en América no supieron qué hacer del micrófono. Y lo dedicaron a escuchar canciones sentimentales al clarín de luna en aquellas comedias musicales que desembocaron en las actuales revistas a todo jujo. Es la trayectoria que va desde "Un plato a la americana" hasta "Desfile de candelitas", pasando por "El Rey del Jazz", y "Galas de la Paramount"; todo un ciclo.

Con el "fox" por acompañamiento, tiempo que va muy bien a las cancioncillas que, con tonos lacrimosos y amerengados, nos canta el tenor moviendo las rodillas con un compás muy cómico, y que todavía no ha podido ser importado a Europa. Menos, y bajo un sauce llorón, ella, juntaba las manos en éxtasis y soñaba, soñaba... Después salía la celestinesca y pacienzuda luna.

Todo con tiempo de "fox".

El tango, que en un tiempo gozó de gran favor, cuando con las envolturas de los caramelos podían lograrse grandes y lucidas colecciones de letras; cuando todas las menegidas cantaban el "Compadrito" al tiempo de dejar la cocina como los chorros del oro, y que después cayó en el olvido, intenta renacer gracias al micrófono. La Pampa suministra cantantes y rasgueadores de guitarra. Y las muchachitas en flor y las damas ya entradas en años, se entusiasman cuando ven al cantador poner los ojos en blanco y con quejumbrosa voz cuenta sus cuantas amorosas en las que siempre—¡oh fatalidad!—no sale su honor muy bien librado.

Abominamos de estas películas cortadas todas por un mismo patrón, que no tienen más objeto que dar ocasión al cantador de mirada triste y pelo planchado a la brillantina de lucir su dentadura, su voz—y su acento de "ayá" en cuanto cae una guitarra en sus manos, cosa que sucede su docena y media de veces en el transcurso de la película.

En fin: que el cine no es, o no debe ser, motivo para que nadie nos cuente chismes de "la china", del "pingo" ni del "caballo payo".

Llegamos, por último, al vals, que es lo que en nuestros días priva. ¿Será porque, cansados de todo lo anterior, el hombre gusta de volver los ojos al pasado? Pocas cosas hay nuevas bajo el sol; y la música gusta de mirarse en el doble espejo para reflejarse y repetirse indefinidamente. El vals, que allá a fines de siglo estaba en todo su esplendor, vuelve a estar de moda. Con él se incorpora al cine un nuevo estilo, el de la opereta, que siempre ha dado buenos frutos, aunque por otros conceptos, sea completamente ineficaz para el progreso del "séptimo arte", ya que insiste una y otra vez en normas y en procedimientos sabidos y archisabidos.

Pero el vals es quien manda y a su tiranía hay que doblegarle.

Vuelven a sonar compases que quedaron inmóviles años atrás en las cajitas de música y en los cilindros de cera de los "Phonographs". Se escucha de nuevo el fru-frú de la seda y se atisban dominando el paisaje, los otros paisajes, con su naturaleza muerta y todo, de los sombreros catrines, complicados armatostes mantenidos en lo alto a punto de descomunales agujas. Es el 900 que vuelve.

Strauss y Lehar, de nuevo en el atril. Tiempo de vals: tres por ocho.

Y una opereta detrás de otra. Viena y el Danubio azul. Y los alegres merenderos del Prater y la cerveza rubia, con la gloria de la espuma quedándose en los bigotes de los buenos burgueses. Hay una niña bonita y angelical y hay un teniente apuesto y enamorado. La noche y la luna hace en lo demás. Luego resulta que anda de por medio la sangre azul de ella o de él, ¡es igual! Pero todo termina como debe de ser: en boda.

La historia se repite una y otra vez. Es igual. Hay música de Gilbert de Strauss, de Lehar, o de Stolz. Y en esto hemos venido a parar: en ir al "cine" a oír música.

¿Hasta cuándo durará el imperio del vals? La imaginación de los compositores es prolífica y seguramente habrá vals para rato. Lo rudo será que el músico sea quien llegue a decir cuándo y cómo debe sonar el vals. Porque entonces, si que habremos perdido el cine para siempre.

Antonio Bujedo Villagrà

Aparato Digestivo

Valentín Calderón, n.º 7, 2.º

DE 11 A 1 Y DE 3 A 5

CIENZA-OPTICO

MAYOR, 108.—PALENCIA